
       

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ  ΙΒ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (Ματθ.19,16-26) 
Υπό Δημητρίου Φαραστέλη- θεολόγου 

 

    « Ο δε Ιησούς είπε τοις μαθηταίς 

αυτού, αμήν λέγω υμίν ότι δυσκό-

λως πλούσιος εισελεύσεται εις την 

βασιλείαν των ουρανών) 

(Ματθ.19,23). 

    Η σημερινή ευαγγελική περικοπή 

είναι πολύ γνωστή σε όλους τους 

χριστιανούς. Έχουν γραφεί πολλά 

σχόλια, διαπιστώσεις και παραλλη-

λισμοί με τη σημερινή πραγματικότητα. Το άγιο όμως Ευαγγέλιο του Κυρίου 

είναι πάντα πολυσήμαντο και βρίθει από ιδέες κλασικές και αναλλοίωτες. 

Ας προσπαθήσουμε να αναδύσουμε κάτι το διαφορετικό από τη σημερινή 

περικοπή. 

    Είναι κοινή πεποίθηση ότι η εποχή που ζούμε είναι μια κατεξοχήν υλι-

στική και πλουτοκρατική. Λίγο ή πολύ όλοι μας διακατεχόμαστε από τη 

δίψα του πλούτου. Και τι δεν κάνει ο άνθρωπος για να πλουτίσει και όταν 

το πετυχαίνει γίνεται σκληρός, ανάλγητος πολλές φορές. Αλλά ας πάρουμε 
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τα πράγματα από την αρχή, που είναι και αφορμή για προβληματισμό και 

σωτηρία. 

    Ήταν ευσεβής και καλός ο νεαρός του σημερινού Ευαγγελίου από την 

παιδική του ηλικία. Τηρούσε όλες τις θείες εντολές και πίστευε πως οι σχέ-

σεις του με το Θεό και τους ανθρώπους ήταν άριστες. Αναζητούσε το τέλειο 

και γι΄αυτό σκέφτηκε να πλησιάσει το Χριστό. Είναι εμφανή τα πνευματικά 

του ενδιαφέροντα, που τον οδηγούν κοντά στον Ιησού. «Και ιδού εις προ-

σελθών είπεν αυτώ, διδάσκαλε αγαθέ, τι αγαθόν ποιήσω ίνα έχω ζωήν 

αιώνιον;»( Ματθ.19,13). Παρακαλούσε γονυπετής τον Κύριο να του υπο-

δείξει τον τρόπο της κατάκτησης της αιώνιας ζωής. Ο Κύριος του πρότεινε 

την τέλεια απογύμνωση από κάθε πρόσκαιρο θησαυρό. «έφη αυτώ Ιησούς, 

ει θέλεις τέλειος είναι, ύπαγε πώλησόν σου τα υπάρχοντα και δος πτωχοίς 

και έξεις θησαυρώ εν ουρανώ και δεύρο ακολούθει μοι» (Ματθ.19,21). Τα 

λόγια αυτά αναστάτωσαν και λύπησαν το νέο. Ο δρόμος των τέλειων περνά 

μέσα από την ελεημοσύνη και την υποταγή. Ο νεανίσκος όμως κλονίζεται, 

αγαπά περισσότερο τα κτήματά του από το Χριστό και με πικρία ζωγραφι-

σμένη στο πρόσωπό του, πικρία απογοήτευσης, στρέφει τα νώτα του και 

απομακρύνεται. «ακούσας δε ο νεανίσκος τον λόγον απήλθεν λυπούμε-

νος, ην γαρ έχων κτήματα πολλά»(Ματθ.19,22). Ήταν πολύ πλούσιος , μας 

λέγει ο ευαγγελιστής. Η καρδιά του ήταν προσκολλημένη στον πλούτο και 

τα πολλά αγαθά του. Τότε ο Κύριος στράφηκε προς τους μαθητές Του και 

τους είπε: «Αμήν λέγω υμίν ότι δυσκόλως πλούσιος εισελθείν εις την βα-

σιλείαν των ουρανών»(Μαυθ.19,23). 

    Εδώ γεννάται ένα τεράστιο ερώτημα, είναι καταδικασμένοι από το Θεό 

οι πλούσιοι; Είναι ο πλούτος κάτι τι κακό; Η απάντηση είναι καθαρά όχι. Ο 

Θεός ευλογεί εκείνους που με το μόχθο και τον τίμιο ιδρώτα της εργασίας 

τους πολλαπλασίασαν τα κτήματά τους. Ο πλούτος είναι σημείο γενναιοδω-

ρίας του Κυρίου και της πληρότητας ζωής που εκείνος υπόσχεται στους ε-

κλεκτούς Του. Ας θυμηθούμε πως ό ίδιος ο Θεός πλουτίζει τον Αβραάμ, τον 

Ισαάκ, τον Ιακώβ, τον Ιωσήφ και ευλογεί τα αγαθά τους. 

    Τότε μόνο κατακρίνει τον πλούτο, όταν αποκτάται με φαύλο τρόπο και 

διατίθεται σε εγωιστικούς σκοπούς. Αυτό όμως που έχει βασική σημασία 

από χριστιανικής πλευράς είναι η στάση, που υιοθετεί ο άνθρωπος απένα-

ντι στον πλούτο και ο τρόπος με τον οποίο τον χρησιμοποιεί. Ο Μέγας Αθα-

νάσιος γράφει ότι: «Ο πλούτος τω ιδίω λόγω ουδέ αγαθός ουδέ φαύλος 



τυγχάνει, αλλά τη προαιρέσει των χρωμένων εις εκάτερα κρίνεται». Ο 

πλούτος, λοιπόν, από μέσο και όπλο και αδιάφορο ηθικά πράγμα, αρχίζει 

να γίνεται κακός και επικίνδυνος, όταν γίνεται σκοπός της ζωής, όταν για 

χάρη του ο άνθρωπος θυσιάζει τα πάντα, όταν δε χρησιμοποιείται όπως θέ-

λει ο Θεός. 

    Το χρήμα εξαπατά ακόμη κι εκείνες τις ψυχές που έχουν καλές διαθέ-

σεις. Φράζει το δρόμο της τελειότητας και πνίγει τον ευαγγελικό λόγο. Το 

πρώτο που παρατηρούμε είναι η καρδιά εκείνου που επιθυμεί πολύ τον 

πλούτο εύκολα αιχμαλωτίζεται από την πλεονεξία και τη φιλαργυρία. Η συ-

νείδησή του διαστρεβλώνεται, αδιαφορεί για τα μέσα που χρησιμοποιεί, 

τους τρόπους στους οποίους καταφεύγει. Είναι πρόθυμος να θυσιάσει τις 

αρχές του και να πατήσει επί πτωμάτων για το χρήμα.  

    Ο νεανίσκος της σημερινής ευαγγελικής περικοπής δυστυχώς αποτε-

λεί τον τύπο και για πολλούς από εμάς τους θεωρούμενους χριστιανούς. 

Πόσοι από εμάς δε ζούμε στο επίπεδο ενός ψεύτικου εαυτού. Πιστεύουμε 

ότι πορευόμαστε σωστά και έχομε το Θεό και τους αγίους μαζί μας, γιατί 

προσευχόμαστε, διότι εκκλησιαζόμαστε, γιατί κοινωνούμε των αχράντων 

μυστηρίων, κάπου-κάπου κάνουμε και καμιά ελεημοσύνη στα απλωμένα 

χέρια έξω από την εκκλησία, ενώ η πραγματικότητα είναι εντελώς διαφορε-

τική. Ο νεαρός της περικοπής διακατέχονταν από το πάθος της φιλαργυρίας 

και της φιλοκτημοσύνης. Τα υλικά αγαθά, δηλαδή η περιουσία του ήταν το 

βαρίδι της ψυχής του. Ο Κύριος τον προέτρεψε να μοιράσει τον πλούτο του 

στους φτωχούς. Μέσα στην οικογένεια της Εκκλησίας δε μπορεί ο ένας να 

έχει αμύθητους θησαυρούς και ο άλλος, ο πλησίον να στερείται ακόμη και 

τον άρτο τον επιούσιο. Η ελεημοσύνη και η φιλανθρωπία είναι πράξεις α-

γάπης. ΄Όταν υπάρχει πνεύμα Χριστού, οι πλούσιοι ευεργετούν τους φτω-

χούς κι εκείνοι ευγνωμονούν τους πλουσίους. 

    Αν αυτό το πνεύμα είχαν οι σημερινοί δισεκατομμυριούχοι και εκατομ-

μυριούχοι δε θα υπήρχε πείνα στον κόσμο, δε θα πέθαιναν από επιδημίες 

χιλιάδες σκελετωμένα παιδιά του τρίτου κόσμου, οι άνεργοι νέοι δε θα έ-

φταναν ποτέ στις ληστείες και το έγκλημα, δε θα υπήρχε στις συναλλαγές 

των ανθρώπων η πονηριά και η εξαπάτηση, που βλέπουμε καθημερινά. Με 

τα πολλά χρήματα που ξοδεύουν οι ισχυροί της γης για εξοπλισμούς και πο-

λέμους θα έτρεφαν τους πεινασμένους και θα σκορπούσαν αγάπη αντί πυ-

ραύλους και βόμβες. Τι κρίμα όμως! Όλοι αυτοί είναι σφιχταγκαλιασμένοι 



με το Μαμωνά. Έχουν παραδοθεί άκριτα στην εξουσία του και έχουν κλείσει 

ερμητικά τα μάτια και τις καρδιές τους σε κάθε δυστυχία. Ακριβώς αυτό το-

νίζει ΄Κύριος όταν λέγει πως δύσκολα μπορούν οι πλούσιοι να εισέλθουν 

στη βασιλεία των ουρανών. Η σωτηρία γι΄αυτούς είναι δύσκολη υπόθεση, 

εκτός κι αν η Χάρη του Θεού τους ξυπνήσει από το λήθαργο της αναισθη-

σίας και τους οδηγήσει στη συναίσθηση της αγάπης και της ελεημοσύνης. 

Μπορούν κι αυτοί να σωθούν και με τον πλούτο τους να ανοίξουν τη θύρα 

του παραδείσου, αν θρέψουν το φτωχό, αν ντύσουν το γυμνό, αν βοηθή-

σουν τον απελπισμένο, αν περιθάλψουν τον άστεγο και πολλά άλλα αν… 

    Το πάθος της πλεονεξίας έχει καταλάβει πολλούς σύγχρονους ανθρώ-

πους. Η θεραπεία τους είναι δύσκολη αλλά όχι αδύνατη. Ο πλούσιος νέος 

του σημερινού Ευαγγελίου έχασε τη δυνατότητα της αληθινής ζωής και της 

τελειότητας που αποζητούσε. Εμπόδιο στο δρόμο τούτο του Θεού στάθηκε 

ο πλούτος του. Η προσκόλληση της καρδιάς του στα υλικά αγαθά. Αναφε-

ρόμενοι στο εμπόδιο του πλούτου για την αιώνια ζωή, ο νους μας πηγαίνει 

στους σημερινούς κροίσους και τους μεγιστάνες του κόσμου. Ανάφερα πιο 

πάνω πως θα ανακούφιζαν τον ανθρώπινο πόνο την πείνα και τη φτώχια. 

Στο σημείο αυτό ας εξετάσουμε και τους εαυτούς μας, αν ό,τι έχουμε κι ε-

μείς το κυβερνά η αγάπη, μια και είναι βέβαιο ότι υπάρχουν πολύ πιο φτω-

χοί από εμάς συνάνθρωποί μας, που αντιμετωπίζουν σοβαρές ανάγκες επι-

βίωσης. Οφείλουμε κι εμείς να συνειδητοποιήσουμε τους κινδύνους που ε-

γκυμονεί η μανία του πλουτισμού. Δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση να πέ-

σουμε στην παγίδα της πλεονεξίας και της φιλαργυρίας. Να μη μας κατακυ-

ριεύσει η απάτη του πλούτου και για χάρη του λησμονούμε το Θεό, αδια-

φορούμε για τους ανθρώπους και αμελούμε το σκοπό της ζωής , που είναι 

η αιώνια ζωή. 

    Στο τέλος της ευαγγελικής περικοπής, καθώς έφευγε ο νεαρός , οι μα-

θητές αναρωτιόταν αν είναι δυνατό κάποιος να σωθεί, ο Κύριος όμως «εμ-

βλέψας δε ο Ιησούς είπεν αυτοίς, παρά ανθρώποις τούτο αδύνατον εστί, 

παρά δε τω Θεώ πάντα δυνατά εστί.»( Ματθ.19.26). Επομένως , άμα αφε-

θούμε με απόλυτη εμπιστοσύνη ,με αγάπη ,υπακοή και ταπείνωση στο Θεό, 

Εκείνος μας λύνει απ΄όλα τα δεσμά αυτού του κόσμου και μας δένει μαζί 

Του και με τη Χάρη Του μας φέρνει στην αιώνια ζωή. ΑΜΗΝ. 

 


